

溝通與關懷 迎接開心新學年

轉眼新學年又到，各級教育機構非常貼心紛紛為同學準備各種開學錦囊，以期莘莘學子能以最佳面貌面對新老師、新同學和新課程。莫小看學生們從放暑假的輕鬆愜意，瞬間過渡到極具規律學習環境的潛在壓力，有研究甚至將這個階段產生的各種焦慮歸納為「開學症候群」。焦慮並不只局限於孩子，不少家長其實亦很頭痛，特別是擔心子女在迎新營遭到無理對待的家長。這段時間父母和子女多些溝通與關懷，多分享感受非常重要，可以確保新學年有個愉快新開始。

教育局昨以「積極迎接新學年」為題，提醒學校和家長關注學生因為新學年而可能感到不安和焦慮，及早作出準備，協助學生規劃好時間表及適當安排活動，以正面態度迎接新學年。局方更特地開設「新學年·好精神」專頁，提供各式建議和錦囊，並且於今日在本報專欄撰文，詳細為家長講解新學年申請幼稚園入學註冊證的辦法等資訊，充分體現「君子至誠」、「為政以德」的優良教育思想和品格，認真抵擋。

有的家長因不理解而忽略子女在作息時間大幅轉變下，往往會出現的複雜情

緒。例如有的學生因即將迎來新事物而好奇，但同時又擔心自我形象或跟不上進度等患得患失矛盾心態，無形中產生負面情緒。過去有研究指出，長假期後開學的壓力會引發綜合症候，輕度只是緊張和不安，但有的子女會出現恐慌或抑鬱，對腦部、身心發育或性格會有負面影響。香港基督教服務處昨日發表一項針對有特殊學習需要（SEN）子女的調查指出，逾三成受訪家長表示子女因升讀小一，面臨非常大的學習壓力，包括難以專注以及容易發脾氣，當中近兩成曾拒絕上學。

不但升讀小一、中一或高中的學生

有可能感到不安和焦慮，連讀大學的學生亦不例外。近日港大護理系迎新營爆出涉嫌「集體吸大麻」和「非禮」醜聞，於網上控訴的女生形容陷入「人生最痛苦的日子」，深感痛苦且留有陰影。目前校方與警方均表示會作出適當跟進。但過去各大專院校不時爆出迎新營活動低俗醜聞，各校必須痛定思痛，確保所有活動符合道德文明。事件亦再次提醒家長，開學前後都要多留意子女的情緒，耐心聆聽他們的想法，幫助他們確立適當教學或社交活動，為新學年做好準備。

誤殺鄧桂思案 兩醫生獲撤控

即復原有職務 病人組織盼死因研訊還公道

病人鄧桂思2017年到聯合醫院求診期間，疑因醫生「開漏藥」導致她出現急性肝衰竭，兩度換肝後不治。涉事兩名醫生林治崑及陳小劍早前各被控誤殺罪，案件昨在東區裁判法院再訊，律政司申請撤銷對兩人控罪，獲法庭批准。聯合醫院表示會恢復兩名醫生原有職務。醫療衛生界立法會議員林哲玄、香港病人政策連線主席林志釉均認為，兩名醫生的行為未構成「誤殺」，認同撤銷控罪的做法。病人組織促請律政司盡快召開死因研訊，還死者一個公道。



鄧桂思



陳小劍(左)及林治崑(右)獲撤銷控罪後，離開法院。 港台截圖

鄧桂思因腎病2017年1月至8月到聯合醫院求醫，林治崑及陳小劍處方高劑量類固醇藥物，但無察覺病人帶有乙型肝炎病毒，未有同時處方抗病毒藥，令病人出現肝衰竭，兩度換肝後同年8月死亡。兩名醫生早前被控誤殺，案件昨在東區裁判法院再訊。控方在庭上表示，完成調查及索取法律意見後，申請撤銷控罪，獲得批准。

林治崑及陳小劍離開法院時，沒有回答在場記者提問。他們前年已被醫委會裁定專業失當，判處除牌3至5個月，緩刑1年半至3年，原定今年初召開的死因研訊，亦因為兩人被控誤殺而押後。

聯合醫院行政總監、九龍東醫院聯網總監楊諦岡在律政司撤控後，向聯網員工發電郵，形容案件撤控，對所有員工來說是鬆一口氣，醫管局和聯網醫院上下一直全力支援涉事醫生所面對的壓力和挑戰，醫院會恢復他們原有職務和臨床工作，亦會繼續與兩位醫生並肩前行，面對接下來的死因庭聆訊。

聯合醫院再就事件向病人家屬致以表

心慰問，會繼續為家屬提供所需協助，以及加強臨床服務安排，包括優化醫生處方藥物的流程及加強警示。

昨到旁聽的林哲玄向本報表示，早前醫委會紀律聆訊已從專業角度檢視案件證據，得出兩名男醫生專業失當的結果，已給予相關處罰。他強調，兩人的失當未至於、亦沒有證據證明罔顧病人生死，因此不應被控誤殺罪。

林哲玄表示，案件引起醫學界關注，若有醫生因為疏忽或專業失當，捲入誤殺案件中，勢必令醫護工作時承受莫大壓力。他強調，醫生秉持着醫治病人的初心及良知，但當出現失誤亦不應上升至誤殺的程度。

控罪元素為「有嚴重疏忽」

病人組織亦認同，今次撤控決定合理，林志釉表示今年初律政司提出起訴時已感到意外，因為根據2019年「DR案」女醫生麥允齡誤殺案，終審法院就醫療失誤的檢控標準訂立規範，控罪元素之一為有嚴重疏忽，而鄧桂思事件沒有足夠證據

及理據支持控罪，所以撤控也算合適。

對於兩名醫生撤控後，迅速恢復原職，林志釉表示明白市民大眾會擔憂日後就醫是否有保障，而這件事是否意味法律只保護醫生、醫生做錯事是否不需負責？但他認為，復職不等於事件完結，因為律政司撤控後，相信很快會重啟死因研訊，屆時會公布相關資料。

關注病人權益的社協幹事彭鴻昌表示，無論是病人或是醫療界都非常關注事件，昨日律政司撤銷控罪，整個過程及考慮的因素應該公布予公眾，否則會引來非必要的猜測，令人懷疑律政司的決定，亦會引致醫患關係緊張。

彭鴻昌指，鄧桂思事件發生後，醫管局已制訂加強乙肝病人使用類固醇的新指引，病人的藥物安全方面有所改善，但開藥只是醫療體系中的一個環節，最重要是整個醫療體系有無漏洞，這一點需留待死因研訊後進行檢視。他亦強調醫管局、醫護人員有沒有將病人的安全，作為最重要工作原則亦非常重要，希望醫管局加強醫護的專業意識。



東華三院昨舉行「型」聚@東蒲傳媒午宴。 團體供相

東華三院屬下青少年全人成長中心「東蒲」年初落成，設共享工作空間、國際交流營舍、綜合會堂、大型體育場館等多樣化設施。「東蒲」作為東華三院青少年發展的旗艦項目，連結政府「起動九龍東」的發展藍圖，以藝術文化、社會創新、運動及健康生活為培養青年人發展的三大核心項目，將成為青年創意、創新、消閒新體驗的全新好去處。

東華三院昨邀請傳媒率先預覽今年第二季開始分階段投入運作的「東蒲」。這座樓高4層的建築，佔地10,900平方米。位於地下及1樓的胡李名靜體育館，是一館兩用的體育運動及文娛活動場館，可容納800至1,000名觀眾。舞台設計可隨意改動，配備台、燈、聲、投影及LED屏幕等設備，適合舉行各類中小規模的藝術文化、康樂體育及典禮等節目。

位於1樓的創業家共享工作空間，佔地約1,000平方米，為40歲以下的初創和青年創業家提供25個私人辦公室，及45個流動辦公桌，並設有會議室等支援日常運作。私人辦公室月租5,000元至10,000元，流動辦公桌月租1,200元，院方現時為流動辦公桌提供800元月租「早鳥優惠」。

綜合會堂（黑盒劇場）同樣位於1樓，專為小型、實驗劇場及多媒體活動而設，可容納100至120名觀眾。國際交流營舍位於2樓及3樓，佔地逾1,100平方米，共提供30間客房，逾100個宿位，每個床位每日租金由200元起。

「東蒲」流動辦公桌
「早鳥」月租八百